

«Использование потенциала национально-культурных автономий, национальных общественных объединений в реализации Стратегии государственной национальной политики»



Выступление Председателя Общественной палаты Тюменской области Чеботарева Г.Н. на круглом столе в Тюменской областной Думе



Одной из задач, определенных Стратегией государственной национальной РФ на период до 2025 года в Тюменской области является совершенствование взаимодействия органов публичной власти с институтами гражданского общества при реализации государственной национальной политики РФ в Тюменской области. Основными направлениями государственной национальной политики в реализации названной задачи, как предусмотрено Стратегией является: в сфере обеспечения участия институтов гражданского общества в реализации целей и задач государственной национальной политики Российской Федерации:

- привлечение Общественной палаты Тюменской области к выработке управленческих решений;
- использование предусмотренных законодательством Российской Федерации механизмов общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и органов местного самоуправления;
- обеспечение открытости источников финансирования проектов, направленных на реализацию государственной национальной политики Российской Федерации, разрабатываемых институтами гражданского общества Тюменской области;
- поддержка волонтерской (добровольческой) деятельности, направленной на реализацию государственной национальной политики Российской Федерации и другие.

Общественная палата Тюменской области, обеспечивающая координацию деятельности значительного числа общественных объединений, НКО, выступающая центром создаваемой системы общественного контроля одной из своих задач видит в поддержании гармоничного взаимодействия национально-культурных автономий, СО НКО, реализующих проекты в сфере укрепления межнационального и межрелигиозного согласия, а также участие в конструктивном диалоге с органами публичной власти.

Решение перечисленных задач прямо предписано Федеральным законом «Об основных принципах формирования и деятельности общественных палат субъектов Российской Федерации», а также Законами Тюменской области «Об Обществен-

ной палате Тюменской области» и «Об общественном контроле в Тюменской области».

Помимо этого, состав Общественной палаты, состоящий из 102 представителей наиболее авторитетных общественных объединений и НКО, позволяет с достаточной эффективностью консолидировать деятельность многих институтов гражданского общества, в том числе и по такому направлению как укрепление межнационального согласия.

В Общественной палате интересы национальных культурных автономий, национальных общественных объединений представляют кроме русских, татары, белорусы, украинцы, евреи, представители коренных народов Севера, национально-культурных автономий чеченцев, дагестанцев, корейцев. В Общественной палате непрерываемым моральным авторитетом пользуются руководители традиционных религиозных конфессий. Такой состав палаты позволяет системно и согласованно рассматривать на своих заседаниях актуальные вопросы межнационального и межконфессионального согласия, сохранения традиционных ценностей.

Так, по инициативе комиссии Общественной палаты Тюменской области по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений на заседании палаты с докладами о формировании духовно-нравственных ценностей молодых семей выступили Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий и председатель Централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Тюменской области» муфтий Зиннат Хазрат Аюпович Садыков. В заседании приняли участие многодетная семья иерея Владимира Язова, настоятеля храма Преподобного Серафима Саровского и молодая семья Бабшановых. Наши партнеры - президент холдинга «СИБИНТЕЛ» Шевчик Владимир Степанович и исполнительный директор компании ООО «Международная страховая группа» (г.Москва) Гумерова Альмира Азатовна вручили детям абонементы в аквапарк «ЛетоЛето», а также игровые наборы и торты.

В принятом решении Общественная палата Тюменской области рекомендовала органам исполнительной государственной власти, органам местного самоуправления активнее поддерживать социальные проекты общественных объединений и СО НКО, в том числе национальных общественных объединений и религиозных организаций.

А таких проектов немало. В 2020 году на конкурсе социальных проектов, организованных Общественной палатой в рамках Форума «Синергия Сибири» в номинации межнациональные отношения подано 12 заявок СО НКО. Победителями стали:

Тюменский региональный общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска» Ландшафтный ботанический парк «Ермаково поле»;

АНО в сфере культуры, просвещения и социальных технологий «Академия семейного благополучия» Фестиваль народной культуры «Славянский базар»;

Тюменская областная общественная организация «Общество русской культуры» (проект «В мире народной культуры «Русская сибирская деревня»)

Тюменская региональная общественная организация вайнахского народа «Вайнах» (проект «Культурный центр вайнахского народа «Вайнах»).

Общественная палата Тюменской области оказывала содействие НКО и в подготовке заявок на конкурс президентских грантов. В 2020 г., в конкурсах Фонда президентских грантов в номинации «Укрепление межнационального и межрелигиозного согласия» от Тюменской области приняло участие 10 организаций.

Победителями признаны: Этнокультурно-просветительский проект «Вместе – Бергэ – Отлаын» Тюменской областной общественной организации "Центр возрождения народных промыслов Тюменской области" и Фестиваль национальных игр

"Единство наций" Региональной общественной организации Тюменской области "Центр социально-психологического сопровождения "Дзержинец".

В первом конкурсе 2021 г. в номинации «Укрепление межнационального и межрелигиозного согласия» от Тюменской области приняло участие 4 организации.

Победителями признаны: Первый всероссийский конкурс национальных видеороликов «МЫ» Межрегиональной общественной организации "Федерация современного искусства" и Школа молодого казака Тюменской региональной детско-юношеской общественной организации "Казачья молодежь Сибири".

Результаты участия НКО в конкурсе на гранты Президента могли быть лучше, победителей больше, если бы продолжилось финансирование департаментом социального развития Ресурсного Центра при Общественной палате Тюменской области, который в этом случае мог бы оказывать поддержку не только в оформлении заявок, но и в обучении руководителей СО НКО, методическом сопровождении разработки и реализации социальных проектов, обмене лучшими практиками. Общественная палата не только поддерживает проекты СО НКО, но и сама на протяжении ряда лет реализует системные проекты, связанные с межнациональными отношениями. Большой резонанс в научной и общественной среде имели рекомендации Международной конференции, организованной Общественной палатой совместно с Тюменским государственным университетом и Тюменской областной Думой «Правовые основы гармонизации межнациональных отношений».

Несколько лет назад в области стал возрождаться праздник День благодарения Сибири. Общественная палата стала организатором многих мероприятий в рамках этого праздника: круглых столов с участием представителей народов, живущих в Сибири, конференций, конкурсов.

В конкурсе детских рисунков, ставшем традиционным, «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани» ежегодно принимает участие свыше 1,5 тыс. школьников и воспитанников детских садов разной национальности и вероисповедания. Так, в прошлом году в режиме он-лайн в конкурсе участвовало 1 537 детей из Тюмени, Тобольска, Ялуторовска, Заводоуковска и Ишима. В номинации «Сибирь духовная» дети могли по выбору представить рисунки, посвященные 370-летию со дня рождения святителя Филофея Лещинского, Митрополита Сибирского и Тобольска или посвященные просветителю сибирских татар, проповеднику, общественному деятелю Абдрашиту Гумеровичу Ибрагимову, родившемуся в г. Тара тогда Тобольской губернии и названным в татарском народе Императором ислама.

В этом году конкурс проходит также по 6 номинациям. В номинации «О Родине слово и песня» участники конкурса подготовят рисунки, посвященные 170-летию со дня смерти Александра Александровича Алябьева, а также 30-летию со дня смерти основоположника сибирско-татарской поэзии, члена союза писателей Бикбулата Валиковича Сулейманова. В его честь ежегодно проводятся «Сулеймановские чтения». В номинации «Героев помним имена» рисунки будут посвящены 100-летию со дня рождения участников Великой отечественной войны, Героев Советского Союза Калиева Анвара, уроженца д. Тарханы Ярковского района, Чаркова Тимофея Никитовича, уроженца д. Кирюшино Тобольского района, Опрокиднева Бориса Константиновича, родившегося в г. Тюмени, Гапоненко Данила Васильевича, заслуженного летчика-испытателя СССР, уроженца с. Викулово.

Для лучшего ознакомления участников конкурса со знаменательными событиями в Тюменской области, биографиями выдающихся земляков-сибиряков при поддержке департамента образования и науки Тюменской области, учителей школ, воспитателей детских садов всем конкурсантам рассылаются информационные материалы, о них учителя рассказывают на внеучебных мероприятиях. Торжественная церемония награждения победителей конкурса, надеемся, в этом году со-

стоится очно в Тюменской филармонии в День Сибири 8 ноября. Надеемся, что лучшие рисунки победителей конкурса будут представлены на выставке в Думе.

От имени Общественной палаты Тюменской области хочу поблагодарить депутатов Тюменской областной Думы Сергея Евгеньевича Корепанова, Сергея Михайловича Медведева, Николая Николаевича Яшкина, Алексея Павловича Салмина, Николая Андреевича Бабина, заместителя Губернатора, директора департамента образования и науки Тюменской области Алексея Владимировича Райдера, председателя Комитета по делам национальностей Тюменской области Владислава Леонидовича Чернова, генерального директора холдинга «СИБИНТЕЛ» Владимира Степановича Шевчика за финансовую и организационную помощь в организации и подведении итогов конкурса, а также директора департамента культуры Тюменской области Елену Владимировну Майер за содействие в предоставлении концертных залов для проведения общественных мероприятий.

Еще одним общественно значимым мероприятием Общественной палаты Тюменской области является празднование Дня славянской письменности и культуры. Совместно с Тобольско-Тюменской епархией, Тюменским государственным университетом, региональным отделением Всемирного Русского Народного Собора при поддержке Правительства Тюменской области и при самом деятельном участии Комитета по делам национальностей Тюменской области в этом году по согласованию с Губернатором Тюменской области Александром Викторовичем Мором и содействии департамента культуры одно из центральных мероприятий праздника – Всероссийская конференция с международным участием «Православные истоки славянской письменности и культуры» пройдет очно в Тюменском драмтеатре.

В рамках конференции состоятся секции и круглые столы, в которых примут участие представители белорусской, сербской, болгарской диаспор. На пленарном заседании конференции планируется выступления Митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия, президента Международной Славянской академии наук, образования, искусств и культуры (МСА), председателя Международного Славянского Совета, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Бабурина Сергея Николаевича, писателя Сафронова Вячеслава Юрьевича, доктора философских наук, профессора Тюменского государственного института культуры Захаровой Людмилы Николаевны, доктора исторических наук, профессора, зав. кафедрой археологии, истории Древнего мира и Средних веков Тюменского госуниверситета Еманова Александра Георгиевича, профессора Белградского университета Антанасиевич Ирины Николаевны, писателя, директора Православного Центра во имя Святого Луки (Войно-Ясенецкого), литературного редактора журнала «Шестое чувство» Израбекова Василия Давыдовича. Одна из секций конференции посвящается выдающемуся татарскому поэту Мусе Джалилю.

Развиваются в области и международные отношения с представителями зарубежных общественных объединений. При непосредственном участии национальной культурной автономии казахов и лично ее руководителя Ибраева Есенгалия Камзеевича Общественной палатой Тюменской области заключен договор о сотрудничестве с Общественным Советом Северо-Казахстанской области. Состоялся обмен официальными организациями, творческими коллективами.

При содействии Общественной палаты Тюменской области в Тюменском государственном университете создан балканский Центр, в открытии которого принял участие Чемпион мира по шахматам, депутат Государственной Думы РФ Карпов Анатолий Евгеньевич. Студенты ТюмГУ из Балканских стран имели возможность сыграть с Чемпионом мира в шахматы.

Как уже было подчеркнуто, Стратегия является основой для координации деятельности органов государственной власти и местного самоуправления Тюмен-

ской области в сфере реализации государственной национальной политики Российской Федерации, обеспечения их взаимодействия с институтами гражданского общества.

Могу ответственно заявить, что в области сложилась такая система взаимодействия всех участников данных общественных отношений при координирующей роли Комитета по делам национальностей Тюменской области, которая позволяет общественным национальным объединениям, НКО, Общественной палате Тюменской области, общественным советам выступать равноправными взаимно ответственными партнерами органов публичной власти по реализации государственной национальной политики Российской Федерации в Тюменской области.

**Председатель Общественной палаты
Тюменской области
Г.Н. Чеботарев**